

Саратовский регион стал плацдармом для развития мелиорации

Ольга ЛЕТУВЕТ

В первое воскресенье первого летнего месяца саратовские мелиораторы отмечают свой профессиональный праздник. В этом году он приходится на 7 июня. Для нашего региона мелиорация имеет особое значение. Огромная территория, на которой преобладают засушливые земли, благодаря специалистам управления "Саратовмелиоводхоз", дает отличный урожай. Их ежедневный тяжелый труд обеспечивает продовольственную безопасность региона.

Мелиорация – это целый комплекс мер для улучшения земель. Эта стратегически важная работа имеет огромную востребованность для сельского хозяйства. Чтобы подчеркнуть значение отрасли и отдать дань уважения ее специалистам, в мае 1999 года Саратовская областная дума учредила для них свой праздник – День саратовского мелиоратора.

Крупнейшая инфраструктура

Наш регион – один из крупнейших производителей сельхозпродукции на юго-востоке страны. Сельскохозяйственные работы ведутся в условиях засухи. Это один из факторов, который серьезно сказывается на объеме растениеводческой и животноводческой продукции. По своим природно-климатическим критериям область исторически считается зоной рискованного земледелия, а орошение – важнейшая составляющая стабильных высоких показателей отрасли.

Еще в прошлом веке именно Саратовская область, включающая в себя огромные пахотные площади, была выбрана в качестве плацдарма для развития мелиорации. На протяжении двадцати лет, с 1970 по 1990 годы, здесь была построена крупнейшая в истории страны мелиоративная система на общей площади 480 тысяч гектаров орошаемых земель. В эксплуатацию ввели 412 стационарных насосных станций, порядка тысячи километров магистральных каналов и более семи тысяч различных дождевальных машин.

Сегодня орошаемое "Саратовмелиоводхозом" поле региона составляет 213 тысяч гектаров. Управление занимается эксплуатацией оросительных систем федеральной формы собственности. В его состав входит десять филиалов, в которых работают порядка восьмисот человек. На балансе находится 268 стационарных насосных станций, 970 километров магистральных и распределительных каналов, 60 крупных водохранилищ с проектным объемом 577 миллионов кубометров воды.

Сохранность водохозяйственных объектов и их работоспособность позволяют выполнять несколько важнейших задач. В первую очередь это гарантированная подача воды для орошения сель-

скохозяйственных культур, работа на засушливых территориях и подача воды в деревни и села в необходимых объемах и в требуемые сроки. Кроме того, выполняются функции заказчика по строительству и реконструкции мелиоративных объектов на территории области.

Согласно плану водопользования полив сельскохозяйственных культур в 2020 году будет осуществляться на площади 115 тысяч гектаров, в том числе на 75 тысячах оросительных систем Управления. Суммарная подача воды насосными станциями составляет не менее 350 миллионов кубометров воды, в том числе на орошение уходит 170 миллионов кубометров.

Оптимизация и экономия

Сегодня «Саратовмелиоводхоз» занимается оптимизацией затрат на эксплуатацию оросительных систем, в том числе прорабатывается самая затратная статья – электроэнергия. В прошлом году специалистам удалось сэкономить порядка 3,6 миллиона кВт часов на сумму 32 миллиона рублей. Для экономии расхода ГСМ работа машинно-тракторного парка ведется с использованием системы ГЛОНАСС.

Все работы по капитальному ремонту электродвигателей и насосных агрегатов выполняются собственными силами на производственной базе филиала по снабжению мелиоративных организаций в Энгельсе.

Их себестоимость в три раза дешевле по сравнению с расценками подрядных организаций. Ежегодно благодаря этому удается сэкономить более 20 миллионов рублей.

Высокие показатели

Благодаря необходимому и своевременному орошению, сельскохозяйственные предприятия получают валовую продукцию в объеме не менее 735 тысяч тонн, что составляет 32% от всей продукции растениеводства области. Уро-



жайность сельхозкультур в среднем по региону в семь раз выше показателя по богарному земледелию.

В этом году из-за отсутствия паводка возникла необходимость создания запасов воды на весенне-летний период в прудах и водоемах при сельских поселениях. По заявкам глав муниципальных районов «Саратовмелиоводхоз» с 15 марта, на месяц раньше обычных сроков, запустил в работу Саратовский обводнительный канал.

За счет средств областного бюджета насосные станции подали воду в пруды и водоемы при 128 населенных пунктах в восьми муниципальных районах области, где проживают более 136 тысяч человек.

Реконструкция мелиоративных систем

В рамках программы ФАИП «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014–2020 годы» «Саратовмелиоводхоз», выполняя функции заказчика по строительству, реконструкции, капитальному ремонту мелиоративных объектов, успешно выполнил целевые индикаторы в 2019 году.

Полностью освоен лимит бюджетных инвестиций, доведенный Департаментом мелиорации на 2019 год, в сумме 463,22 миллиона рублей. Проведены плановые работы по реконструкции мелиоративных объектов Саратовского обводнительного канала, Приволжской и Энгельсской оросительных систем. На 2020 год планируется освоить 658,74 миллиона бюджетных инвестиций.

Также в рамках программы ФАИП управление проводит противопаводковые мероприятия. Так, в 2019 году за счет средств федерального бюджета выполнены работы на Ерусланском канале Ершовской оросительной системы на сумму 15 миллионов рублей, в 2020 году будут продолжены работы по очистке Межузенского канала Ершовской оросительной системы. Все эти мероприятия позволят увеличить производительность канала и подать требуемые объемы воды на участки орошения площадью более 2 тыс. га в Ершовском районе.

За время действия программы с 2014 по 2020 год в нашем регионе сельскохозяйственными предприятиями, занимающимися орошаемым земледелием, восстановлено порядка 53 тысяч гектаров мелиорируемых земель. Системность водоподдачи на орошение и обводнение земель для надежной эксплуатации государственных мелиоративных систем и гидротехнических сооружений региона позволяет ежегодно увеличивать объемы продукции растениеводства и повышать эффективность агробизнеса.

Дорогие друзья, уважаемые коллеги!

Поздравляем вас с профессиональным праздником. Мы с вами делаем очень важное и нужное дело. Желаем вам здоровья, благополучия, профессиональных успехов и достижения целей.

Коллектив ФГБУ «Управление «Саратовмелиоводхоз»

